

Д. В. Евхута

ОБ ИТОГАХ СБОРОВ С РУКОВОДЯЩИМ СОСТАВОМ МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ В 2014 ГОДУ

Военно-медицинское управление Министерства обороны

В соответствии с планом основных мероприятий военно-медицинского управления Министерства обороны 20 марта 2014 года на базе ГУ «432 Главный военный клинический медицинский центр ВС РБ» были проведены сборы с начальниками медицинской службы Вооруженных Сил.

Открывая сборы, начальник военно-медицинского управления Министерства обороны полковник медицинской службы Лишаков В. Б. довел план их проведения, предложил присутствующим принять активное участие в обсуждении рассматриваемых вопросов и озвучил доклад «Итоги деятельности медицинской службы Вооруженных Сил в 2013 году. Основные задачи медицинской службы Вооруженных Сил на 2014 год и направления ее дальнейшего развития».

В начале доклада полковник медицинской службы Лишаков В. Б. доложил, что цель и задачи, стоявшие перед медицинской службой Вооруженных Сил в 2013 году достигнуты, срывов в медицинском обеспечении основных мероприятий оперативной и боевой подготовки, а также повседневной деятельности не было. Медицинская служба Вооруженных Сил принимала активное участие в совместном стратегическом учении «Запад-2013» и с требуемым качеством выполнила возлагавшиеся на нее задачи по медицинскому обеспечению.

В дальнейшем полковник медицинской службы Лишаков В. Б. довел, что на протяжении 2013 года организациями военного управления медицинской службой проводилась постоянная работа по совершенствованию системы правовых актов, регламентирующих вопросы организации медицинского обеспечения Вооруженных Сил. Основными результатами указанной деятельности стали разработка и реализация Плана мероприятий по оптимизации системы медицинского обеспечения Вооруженных Сил Республики Беларусь, анализ и реализация предложений по совершенствованию территориальной системы медицинского обеспечения Вооруженных Сил, а также переработка приказа Министра обороны Республики Беларусь от 30.12.2009 № 1054 «О некоторых вопросах оказания медицинской помощи военнослужащим Вооруженных Сил и транспортных войск по территориальному принципу».

Особое внимание в ходе доклада полковник медицинской службы Лишаков В. Б. уделил анализу работы медицинской службы Вооруженных Сил и дал комплексную оценку эффективности деятельности органов военного управления медицинской службой, военных медицинских организаций и медицинских подразделений, озвучил ряд выявленных проблем, требующих незамедлительного решения.

Он отметил, что в результате анализа организационно-штатной структуры и деятельности военных медицинских организаций и медицинских подразделений

в 2013 году были приняты и реализованы управленческие решения, направленные на оптимизацию их организационно-штатной структуры и совершенствование системы медицинского обеспечения вооруженных Сил:

переданы в состав войск Западного и Северо-западного оперативных командований соответственно 1134 ВКМЦ и 592 ВМЦ;

внесены установленным порядком изменения в правовые акты, изменяющие штатно-должностные категории начальников структурных подразделений медицинских рот (со штатно-должностной категории «капитан медицинской службы» на «майор медицинской службы»), что найдет отражение в новых организационно-штатных структурах в 2014 году, по которым выработана согласованная позиция и подготовлены необходимые предложения;

осуществлен ряд мероприятий по реорганизации ведомственного санитарного надзора в Вооруженных Силах;

внесены установленным порядком предложения по совершенствованию системы медицинского обеспечения войск (сил) в военное время.

В дальнейшем полковник медицинской службы Лишаков В. Б. довел до присутствующих показатели работы военных медицинских организаций и подразделений и отметил, что они имеют стойкую тенденцию к улучшению.

В тоже время он отметил, что в ряде соединений и воинских частей уровень заболеваемость значительно превышает средние показатели для Вооруженных Сил (30 ождбр, 72 ОУЦ, 8 прхбз, 377 зрп, 115 зрп 10 об РЭБ, 85 брс).

Рассматривая показатели работы медицинских подразделений соединений, он отметил, что остаются низкими показатели, характеризующие использование коечной емкости, и, по-прежнему, недостаточное использование хирургических возможностей тех базовых медицинских подразделений, в которых намечено сохранение и дальнейшей развитие хирургической деятельности (38, 103 омоббр, 5 обрСпН, 11 омбр).

Особое внимание в ходе доклада полковник медицинской службы Лишаков В. Б. уделил организации и выполнению требований санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий в соединениях и воинских частях. Так в течение 2013 г. в Вооруженных Силах было зарегистрировано 6 случаев осложнений эпидемиологической обстановки среди военнослужащих срочной службы, из которых 5 случаев были обусловлены возникновением острой кишечной инфекцией и 1 случай острый тонзиллитом. Он отметил, что основной причиной возникновения острой кишечной инфекции являлось употребление в пищу готовых блюд, контактированных инфекционным агентом (салмонеллой, патогенным стафилококком и условно-патогенными макроорганизмами), а причиной осложнения эпидобста-

новки острым тонзиллитом являлось употребление в пищу готовых продуктов питания, контаминированных патогенным возбудителем, а источником возбудителя указанной инфекции явился скрытый носитель из числа работников питания солдатской столовой.

Особое внимание присутствующих полковник медицинской службы Лишаков В. Б. обратил на то, что за 2013 год в ходе проверок войсковых объектов, было выявлено 578 нарушений законодательных и правовых актов (49% составили нарушения санитарно-эпидемиологического законодательства Республики Беларусь и 51% – правовых актов Министерства обороны), из них 68% составили нарушения, носившие текущий характер, устранение которых не требовало материальных затрат, и при должном повседневном медицинском контроле со стороны специалистов медицинской службы проверенных воинских частей их не должно было быть. За выявленные нарушения санитарно-эпидемического законодательства в 2013 году главными государственными санитарными врачами санитарно-эпидемиологических органов и учреждений Министерства здравоохранения Республики Беларусь были привлечены к административной ответственности в виде штрафа на общую сумму 25 850 тысяч рублей.

По результатам ведомственного контроля специалистами 23 СЭЦ в 2013 году составлено 408 актов, по результатам проведенных мониторингов выдано 49 рекомендаций, в адрес командования проверенных воинских частей и руководителей организаций Вооруженных Сил было направлено 128 предписаний об устранении причин и условий, способствовавших нарушению требований санитарно-эпидемиологического законодательства или по результатам проверки каждого 14-го объекта. От общего числа проверенных в 2013 году объектов 266 объектов или 14,0% не соответствовали требованиям санитарных норм, правил и гигиенических нормативов (в 2012 г. данный показатель составлял 12,7%).

Во второй части доклада полковник медицинской службы Лишаков В. Б. довел задачи медицинской службы на 2014 год и указал, что основные усилия необходимо сосредоточить на:

освоении способов управления и выполнении задач медицинского обеспечения в ходе перевода ООС на военное время и оперативного развертывания войск (сил);

отработке вопросов доведения запасов материальных средств в войсках (силах) до установленных норм и их пополнения;

повышении слаженности ВМУ при переводе ООС на военное время в ограниченные сроки, производении необходимых оперативно- тыловых расчетов;

совершенствовании способов действий (применения) ВМО в ходе выполнения задач по предназначению с учетом проводимых организационных мероприятий;

дальнейшем совершенствовании способов обеспечения устойчивого функционирования системы медицинского обеспечения войск, выработка и освоение комплекса мер по повышению живучести системы медицинского обеспечения в целом.

В заключении он поблагодарил присутствующих за проделанную работу и предложил всем принимать активное участие в управлеченческой деятельности, направ-

ленной на совершенствование системы медицинского обеспечения Вооруженных Сил.

Начальник 2-го отдела военно-медицинского управления Министерства обороны подполковник медицинской службы Житковский С. В. выступил с докладом «Состояние и основные направления совершенствования снабжения медицинскими техникой и имуществом».

В докладе он изложил вопросы состояния системы медицинского снабжения в настоящее время, в том числе мероприятия по разработке проекта приказа Министра обороны, регламентирующего работу с неприкосновенными запасами и особенности медицинского снабжения на особый период, типичные недостатки в оформлении годовой медицинской отчетности по вопросам медицинского снабжения, результаты освоения денежных средств.

Особое внимание было уделено вопросу организации утилизации медицинских техники и имущества, содержащих драгоценные металлы, подробно доведен до присутствовавших порядок действий при утилизации данного имущества.

В завершение доклада он сформулировал задачи, касающиеся мероприятий медицинского снабжения на 2014 год, особое внимание при их доведении обратив на необходимость рационального и эффективного использование выделяемых средств и ресурсов, целесообразность оснащения военных медицинских организаций и медицинских подразделений современным медицинским оборудованием, а также обеспечение правил содержание запасов медицинского имущества в готовности к использованию по назначению.

Главный терапевт Вооруженных Сил государственного учреждения «Центральная военно-врачебная комиссия Вооруженных Сил Республики Беларусь» подполковник медицинской службы Демидович Ю. В. в своем докладе: «Анализ дефектов в оказании медицинской помощи на догоспитальном и госпитальном этапах. Организация занятий по физической подготовке с военнослужащими, имеющими отклонения в состоянии здоровья», провел краткий анализ заболеваемости военнослужащих Вооруженных Сил за 5 лет, обратил внимание на уровень заболеваемости военнослужащих болезнями органов дыхания и инфекционными болезнями по отдельным воинским частям Вооруженных Сил в 2013 году.

Далее он озвучил анализ качества оказания медицинской помощи в военных медицинских организациях и медицинских подразделениях, а также анализ качества учета дефектов на догоспитальном и госпитальном уровне, их разбора и принятия необходимых мер реагирования соответствующими должностными лицами, после чего изложил отдельные наглядные случаи по ненадлежащему уровню оказания медицинской помощи военнослужащим, в том числе организации неотложной медицинской помощи на основе материалов из поступивших обращений, жалоб граждан и проведенных выездных проверок в 2013 году.

В заключении ответил на вопросы присутствующих, касающиеся применения положений, изложенных в приказе Министра обороны Республики Беларусь от 17.02.2003 № 100 «Об организации занятий по физической подготовке с военнослужащими Вооруженных

★ Редакционная статья

Сил, имеющими отклонения в состоянии здоровья» в части касающейся порядка зачисления военнослужащих, имеющих отклонения в состоянии здоровья, в группу лечебной физической культуры, и необходимости их пересмотра.

Председатель ГУ «Центральная военно-врачебная комиссия» полковник медицинской службы Слипченко О. В. выступил с докладом «Состояние военно-врачебной экспертизы в медицинских подразделениях соединений и воинских частей» в ходе которого довел задачи и структуру нештатных постоянно действующих комиссий функционирующих на базе медицинских подразделений военных организаций, соединений и воинских частей. Он представил анализ результатов освидетельствования различных категорий военнослужащих, а также лиц призывающего возраста. Особое внимание он уделил порядку направления военнослужащих на освидетельствование ВВК и организации медицинского освидетельствования.

Главный специалист 1-го отдела военно-медицинского управления Министерства обороны Зарецкий А. В. выступил с докладом «Организация повышения квалификации и переподготовки военно-медицинских кадров и состояние кадровой работы» в котором доложил о состоянии работы с военными медицинскими кадрами и их подготовка в условиях строительства Вооруженных Сил на современном этапе. В своем докладе он довел до присутствующих организационно-штатную структуру медицинской службы, штатную численность и укомплектованность медицинским персоналом военных медицинских организаций и медицинских подразделений.

Особое внимание в ходе доклада было удалено анализу причин и проблемам, связанным с увольнением офицеров медицинской службы по завершению первого контракта. Он отметил, что одной из указанных причин является имевшее место несоответствие ряда установленных штатно-должностных категорий воинских званий и групп должностных окладов в отдельных медицинских подразделениях соединений и воинских частей, которое в соответствии с проведенной работой устранено.

В своем докладе Зарецкий А. В. довел присутствующим, что в соответствии с требованиями Инструкции о порядке организации и прохождения интернатуры, повышения квалификации, переподготовки и подготовки в клинической ординатуре военно-медицинских кадров в Вооруженных Силах, утвержденной приказом Министра обороны Республики Беларусь от 17 июля 2013 г. № 690 обучение в интернатуре осуществляется на военно-медицинском факультете в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет», а повышение квалификации и переподготовка военно-медицинских кадров осуществляются как на военно-медицинском факультете в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет», так и в учреждении образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования», а также учреждениях образования (подразделениях учреждений образования) Республики Беларусь и других государств, осуществляющих реализацию образовательных программ повышения квали-

фикации и переподготовки руководящих работников и специалистов с высшим и средним медицинским (фармацевтическим) образованием в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Он также отметил, что на переподготовку могут направляться офицеры медицинской службы, имеющие срок выслуги на врачебных воинских должностях не менее трех лет (при этом срок прохождения интернатуры не засчитывается), а направлению на переподготовку в обязательном порядке подлежат врачи-специалисты, назначенные в установленном порядке на воинские должности врачей-специалистов, требующие получения новой специальности (квалификации).

В заключении Зарецкий А. В. для организации повышения квалификации и переподготовки военно-медицинских кадров на военно-медицинский факультет подаются заявки на переподготовку (повышение квалификации) врачебного (фельдшерского, сестринского) состава (далее – заявки) по форме согласно приложению к указанной Инструкции в следующие сроки:

из соединений, воинских частей и организаций Вооруженных Сил, входящих в состав Военно-воздушных сил и войск противовоздушной обороны (далее – ВВС и войска ПВО), сил специальных операций Вооруженных Сил, оперативных командований (по подчиненности через соответствующих начальников медицинских служб) – до 15 февраля текущего года;

из соединений, воинских частей и организаций Вооруженных Сил, подчиненных руководителям центральных органов военного управления, командований ВВС и войск ПВО, сил специальных операций Вооруженных Сил, управлений оперативных командований – до 1 марта текущего года.

Старший офицер 1-го отдела военно-медицинского управления Министерства обороны ответственный за финансовую деятельность подполковник Пушаков Д. Г. в докладе «Финансовое обеспечение военных медицинских организаций, медицинских подразделений соединений и воинских частей» изложил порядок своевременного и правильного определения потребности в денежных средствах, а также законного, эффективного и целевого расходование денежных средств, находящихся в ведении военно-медицинского управления Министерства обороны. Особое внимание он уделил особенностям планирования и уточнения выделенных денежных средств по статьям расходов, находящимся в ведении военно-медицинского управления Министерства обороны, а также принятию необходимых мер по целевому и своевременному освоению выделенных денежных средств на 2014 год.

Завершая сборы, начальник военно-медицинского управления Министерства обороны полковник медицинской службы Лишаков В. Б. подвел итоги, поблагодарил присутствующих за проделанную работу и предложил активизировать деятельность начальников медицинской службы всех уровней организационной структуры медицинской службы по поиску и внедрению новых форм и методов в организации медицинского обеспечения войск направленных на повышение эффективности деятельности медицинской службы Вооруженных Сил.

Поступила 9.04.2014 г.